

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Алексея Анатольевича Шмакова
«Пропаганда как инструмент формирования государственной идеологии в 1917 – 1941 гг. (на примере РСФСР-СССР, БССР, УССР)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1 – Отечественная история

Утверждение большевистского режима на постимперском пространстве потребовало от руководства коммунистической партии не просто формирования позитивного имиджа новой власти и обеспечения лояльности вооружённых сил, но – внедрения в сознание масс утопии бесклассового общества, эскиз которого был обозначен в работах К. Маркса и Ф. Энгельса, в то время как основные параметры и существенные детали оставались неочевидными даже для акторов диктатуры пролетариата. Решающую роль в решении задачи индоктринации образа «светлого будущего» принадлежала структурам партийной пропаганды, которые впоследствии внесли заметный вклад в корректировку этого самого образа.

Предпринятая А.А. Шмаковым новаторская попытка деконструкции марксизма-ленинизма как государственной идеологии СССР, является шагом на пути решения задачи определения параметров исторической идентичности Российской Федерации, сформулированной президентом России на встрече с историками и представителями традиционных религий 4 ноября 2022 года¹, в соответствии с академическими критериями научности. Важность соблюдения параметров верификации в исторических исследованиях была особо выделена В.В. Путиным 24 января 2025 года в выступлении на заседании попечительского совета МГУ².

Очевидно, что научная постановка проблемы предполагает необходимость дискуссии и возможность аргументированной критики,

¹ <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69781>

² <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/76151>

однако академические компетенции автора, как представляется, вопросов не вызывают. В тексте автографата, во введении обоснованно поставлены цель, задачи, определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки. Впечатляюще выглядит и анализ историографии проблемы. А.А. Шмаков мобилизовал довольно широкий круг используемых источников. Несомненный интерес представляет презентация нормативных документов советской власти как инструментов партийной пропаганды, сыгравших важную роль в легитимации большевистского режима.

В целом, автором была проделана большая исследовательская работа, получены серьёзные результаты, имеющие несомненное научное значение. Представленная диссертация представляет собой весьма успешный опыт академического анализа политического процесса, содержание которого в значительной степени оказывает влияние и на историческую идентичность современного российского общества, и на состояние академической рефлексии.

Вместе с тем, серьёзное исследование А.А. Шмакова не свободно от некоторых недостатков:

- в стремлении к комплексному анализу пропагандистских нарративов автор вынужденно отказывается от детальной проработки этапов развития государственной идеологии и их отражения в пропагандистских материалах;
- вероятно, можно было бы уделить большее внимание партийным дискуссиям, в ходе которых формировался и корректировался контент большевистской идентичности, происходила замена устаревших положений марксизма-ленинизма в соответствии с новой исторической обстановкой³.

Работа, также несвободна от мелких неточностей и досадных ошибок.

Впрочем, сделанные замечания никоим образом не влияют на высокую оценку достоинств работы. Диссертация А.А. Шмакова представляет собой оригинальное научное исследование, которое вносит весомый вклад в изучение важных научных проблем, имеющих большую теоретическую и

³ См.: История ВКП (б). Краткий курс. С. 340.

научную значимость. По теме диссертации опубликованы девять статей, в числе которых шесть – в рецензируемых научных изданиях, включённых в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В тексте автореферата отражены основные выводы и содержание диссертации.

Диссертационное исследование Алексея Анатольевича Шмакова «Пропаганда как инструмент формирования государственной идеологии в 1917 – 1941 гг. (на примере РСФСР-СССР, БССР, УССР)» выполнено на высоком профессиональном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК. А его автор безусловно заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

к.ист.н., доцент

доцент кафедры отечественной истории и
архивоведения Казанского (Приволжского)
федерального университета

Дмитрий
Иванович
Люкшин

10.04.2025

420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18
Казанский (Приволжский) федеральный университет
Институт международных отношений
(843) 2213454
1dlyuksh@kpfu.ru

